



本报文城8月29日电（记者肖开刚 陈彬）近日，文昌市潭牛镇二公堆村亭桥下村民小组一村民向海南日报记者反映称，该村一些养猪场长期将污水排放到农田里，造成了严重污染，导致上百亩农田抛荒。

8月25日，海南日报记者在现场了解到，该村这片农田附近约有5家养猪场，养殖上百头猪，每家养猪场都建有露天的污水蓄水池，无污水直排情况。但在养猪场与农田交界处有一条水沟，水沟中苍蝇乱飞，附近臭气熏人，一旁的部分农田里堆积着厚厚的黑色污泥，最深处约50公分。

“这些养猪场地势较高，污水池里的污水经常漫出到附近农田。”村民陈文富说，猪场养殖户大多是附近村子的村民，十多年前就开始在这里养猪。

为了阻隔污水流入农田，今年，村民在此挖了这条水沟。“但是如果遇到大雨天气，一旦养猪场的污水蓄水池抽运不及时，污水同样会流到农田里，甚至会流向不远处地势较低的文教河（白溪）。”亭桥下村村民小组组长陈玉冠略显无奈地告诉海南日报记者，距离文教河（白溪）最近的一间猪舍仅有百余米。

“如果不挖这条沟，受污染农田的面积会更大。”陈玉冠说。

对于该村村民反映的问题，养猪场养殖户符史宁并不认同。符史宁称，养猪场的排污系统是根据农业部门要求建设的，不存在直接排污的情况。猪场的粪污首先会排到一个24立方米的沼气池中，经处理后沼渣、沼液分离，沼液流到露天蓄水池里，养殖户会定期把池里的水沼液抽走，用于给槟榔等农作物施肥。

对于村民与养殖户之间的争议，潭牛镇镇长吴乾壁曾多次到现场调解。吴乾壁表示，镇里近日还组织了环保、农业和综合执法等部门的工作人员实地调查，发现这些养殖场不在禁养区内，粪污系统也是根据农业部门的要求建设，只是实际运行中确实存在沼液未及时抽运、雨污未分流、污水流到农田等情况。但是附近上百亩农田大面积抛荒，主因不是养猪场污水溢出造成，而是农田种植效益差，村民都外出务工无人耕种所致。

“目前我们正在督促养殖户整改，真正做到雨污分流并及时清运沼液尾水，避免以后再对农田造成污染。”吴乾壁说。

①污水流入农田，村民穿雨靴才能下地。
②养猪产生的粪水在农田里结块。

本组图片均由本报记者 李天平 摄



本报《居民被臭水包围了一年半》报道引乐东相关单位重视

臭水被运走 堵点已疏通

HK回音

本报抱由8月29日电（记者张期望）8月19日，本报报道《居民被臭水包围了一年半》刊发后，引起了海南农垦荣光农场有限公司高度重视，立即请来专业人员到乐东抱伦居抱安小区查看情况，商讨解决办法。通过专业设备抽运走化粪池的污水后，8月25日，乐东四发环卫公司利用管道疏通设备疏通该排污管道的堵点。

海南农垦荣光农场有限公司相关负责人表示，抱伦职工安置区为2012年建设小区，房屋已经过了质保期。2013年，原乐光农场依据原海南农垦总局职工住房管理办法将该小区房屋转让给职工群众，社会性事务由抱伦居委会管

理。目前，该小区无物业管理公司，由小区居民自行管理。排污管道堵塞后，小区3号楼二楼以上住户不愿意出钱进行维修，导致维修工作进展缓慢。

报道刊发后，荣光农场有限公司党委高度重视，将报道转发至公司高管微信群进行通告，要求相关责任人结合党史学习教育，转变作风，本着为民办实事的态度解决居民当前难题。报道刊发当天下午，荣光农场有限公司相关领导前往抱安小区实地调查，并召开座谈会，与住户商议解决办法的办法。

通过专业人员调查核实，发现引发该小区3号楼生活污水排放不畅是下水道沉沙池堵塞所致。

在专业人员的努力下，化粪池的污水被抽运走。荣光农场有限公司还请求乐东四发环卫公司给予支持，

问题解决后，海南农垦荣光农场有限公司要求旗下抱伦工作站（基地）与抱伦居委会、小区业主等协商，制订相关物业管理措施，形成长效管理机制。

乐东荣光农场公司职工安置小区排污管道堵塞，导致污水围楼，臭味难忍 居民被臭水包围了一年半



■ 本报记者 张丽丽

8月18日，乐东黎族自治县抱伦居抱安小区3号楼一楼住户反映，该小区排污管道堵塞，导致污水倒灌进居民家中，严重影响居民正常生活。

据抱安小区3号楼一楼住户王女士反映，该小区排污管道堵塞，导致污水倒灌进居民家中，严重影响居民正常生活。

王女士告诉记者，8月18日下午，她发现小区排污管道堵塞，导致污水倒灌进居民家中，严重影响居民正常生活。

王女士告诉记者，8月18日下午，她发现小区排污管道